Pracovný list č. 1: 
Výroky. Dôkazy v matematike - 

Úlohy:
1. Rozhodnite o pravdivosti týchto výrokov:
a) Číslo 121 je druhou mocninou prirodzeného čísla.

b) Existuje aspoň jedno párne prvočíslo.

c) Riešením rovnice (x – 3)2 = (x+2)2 + 1 je číslo x1, pre ktoré platí, že x1 ≥ 0,4.

d) 
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2. Znegujte tieto výroky:

a) Číslo 9102 je deliteľné dvomi a tromi.

b) Nik nefajčí.

c) Každý deň je dôvod k radosti.

d) Všetky prirodzené čísla sú väčšie ako jedna.

e) Číslo osem má aspoň tri delitele.

f) Ak je číslo štyri párne, potom je aj číslo sedem párne.

g) Maturujem a mám trému.

h) Knihu si kúpim práve vtedy, keď pôjdem do mesta.

i) Trojuholník ABC je pravouhlý alebo ostrouhlý.

j) Nikto nie je doma

k) ( n(N; n2 < 0

l) Všetky násobky čísla 7 sú aj násobkami čísla 5.

m) Práve traja žiaci sú chorí.

n) (43 = 25) ( (4 > 22)

3. Každému z nasledujúcich výrokov priraďte pravdivostnú hodnotu:

a) Ani jeden koreň rovnice (x-1).(x+6)=0 nie je kladné číslo.

b) 
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c) Rovnica 3x2+1=0 má práve dva rôzne reálne korene.

d) 
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e) Kocka má aspoň jednu dvojicu navzájom rovnobežných stien.

f) V každom štvoruholníku sa uhlopriečky rozpoľujú.

g) Rovnica 2x – 3y = 0 je asymptota hyperboly 4y2 – 9x2 = 36.

h) Funkcia y = |2x – 3| má deriváciu v každom bode definičného oboru.

i) Funkcia y = x2 – 2 |x| + 1  je párna.

4. Overte, či sú nasledujúce výrokové formuly tautológie.

   


a)  ( A´ ( B´ ) ( ( A ( B )´   

b) ( A ( ( B ( C )((( ( A ( B ) ( ( A ( C )(   

c) ( A ( B ) ( ( A´ ( C´ )

· 
[image: image5.wmf](

)

[

]

(

)

[

]

'

'

B

C

A

C

B

A

Þ

Ù

Û

Þ

Ù





[je tautologie]

· 
[image: image6.wmf](

)

[

]

(

)

(

)

[

]

C

A

B

A

C

B

A

Þ

Û

Þ

Û

Û

Þ




[je tautologie]

· 
[image: image7.wmf][

]

[

]

'

'

A

B

B

A

Þ

Û

Þ







[je tautologie]

· 
[image: image8.wmf][

]

Û

Þ

A

B



 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf][

]

'

'

A

B

Þ







[není tautologie]

· 
[image: image10.wmf][

]

[

]

'

'

B

A

B

A

Ú

Û

Þ







[je tautologie]

· 
[image: image11.wmf](

)

[

]

(

)

(

)

[

]

C

A

B

A

C

B

A

Ù

Ú

Ù

Û

Ú

Ù





[je tautologie]

5. Určte obmeny viet a ich negácie:

a) 
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6. Dokážte, že ( n(N( 2(( n2 + n (.

7. Dokážte, že  ( n(N( 3(n ( 3(( n2 + 6 (.

8. Dokážte, že   ( a,b,c(N( ( a(b ( b(c ( ( a(c.

9. Dokážte, že   
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10. Dokážte, že 
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11. Matematickou indukciou dokážte, že ( n(N( 
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12. Matematickou indukciou dokážte, že ( n(N( 5(( 24n+3 - 3).

13. Matematickou indukciou dokážte, že ( n(N( 3(( 4n -1 ).

14. Matematickou indukciou dokážte, že ( n(N( 
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15. Matematickou indukciou dokážte, že ( n(N:

a) 6 delí  (n3 + 5n)

b) 1.1! + 2.2! + 3.3! + ……. n.n! = (n+1)! – 1 

c) 1/n + 3/n + 5/n + …..2n – 1/n = n

16. Dokážte, že 
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je celé číslo pre každé n(N.

17. Dokážte priamo, že ( n(N; 5 / n ( 5 / n2. Vytvorte k tejto vete obmenu a negáciu.

18. Dokážte, že pre každé prirodzené číslo n platí:

a) 
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c) 
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d) 
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19. Dokážte, že pre všetky reálne čísla a, b, c platí:

a) 


b) 

   /návod *2/

1) 2/2002

[image: image23.png]V tlaéi sa objavila sprava: ,Viani kazdy student maturoval aspont z jedného cudzieho jazyka“. Na
druhy def v novinach priznali, ze doslo k omylu a spréva nebola pravdiva. Z toho mozno ustd,
ze viani

(A) kazdy Student maturoval z viacerych cudzich jazykov.
(B) ziadny Student nematuroval z cudzieho jazyka.

(C) niektorf Studenti maturovali z viac ako dvoch cudzich jazykov.
(D) niektorf Studenti nematurovall z cudzieho jazyka.

(E) niektori &tudenti maturovali prave z jedného cudzieho jazyka.




2) 25/2005
[image: image24.png]Z nasledujucich vyrokov vyberte negaciu vyroku ,V tomto $kolskom roku kazdy maturant
na Slovensku piSe maturitné testy aspori z 3 predmetov”.

(A) V tomto $kolskom roku kazdy maturant na Slovensku pise maturitné testy najviac z 2
predmetov.

(B) V tomto 3kolskom roku kazdy maturant na Slovensku pige maturitné testy najviac z 3
predmetov.

(C) V tomto $kolskom roku existuje na Slovensku aspon jeden maturant, ktory pise matu-
ritné testy najviac z 2 predmetov.

(D) Vtomto $kolskom roku existuje na Slovensku aspofi jeden maturant, ktory nepise
maturitné testy.

(E) V minulom $kolskom roku existoval na Slovensku aspori jeden maturant, ktory pisal
maturitné testy najviac z 3 predmetov.




3) 22/2006
[image: image25.png]Aku pravdivostni hodnotu maji vyroky A, B, C, ak viete, Ze implikécia C = A je neprav-

diva a implikacia C = B pravdiva?

(A) Bje nepravdivy, A a C su pravdivé. (B) A je nepravdivy, B a C st pravdivé.
(C) Aje pravdivy, B a C st nepravdivé. (D) B je pravdivy, A a C st nepravdivé.

(E) Cje pravdivy, A a B su nepravdivé.
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[image: image27.jpg]Nech vyroky A, B st pravdivé a vyrok C je nepravdivy. Ktory z nasledujtcich zloienych
vyrokov je pravdivy?

(A) (ArB)=C (B) (BAC)= A

() (AvB)=cC (D) A=(BAC)

(E) A=C
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[image: image28.jpg]23 Vyroky A, B su pravdivé, vyrok C je nepravdivy. Kolko z nasledujtcich piatich vyrokov je
pravdivych: (ArB')=C, (BAC')= A, (CAA)=B, (AAB)=C', (AAC)=B'"?

(A) 5 (B) 4 ©)3 (D) 2 (E) 1
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